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Esercizio 1
Si consideri un calcolatore basato sul processore 8086, collegato ad una porta di output a 8 bit mappata in I/O e a memoria RAM a 16 bit. Si deve eseguire il seguente programma avendo i valori ei registri indicati a destra: 
	Label: 
MOV AL, [BX] 

OUT DX,AL 

1) 

MOV AL, [BX+100h] 

OUT DX,AL 

2) 

MOV AX, [BX+101h] 

OUT DX,AL 

3) 

OUT DX,AH 

4) 
	Valori già  caricati nei registri interni del micro

DS <- 3000h

CS <- 4000h

DX <- 4000h

BX <- 100h

IP <- 100h



Al termine dell’esecuzione del programma dalla porta di output escono in sequenza 4 byte che in ASCII indicano la stringa “Ciao”. Rispondere alle seguenti domande:
1. I 4 byte di output “C” “i” ”a” “o” a che indirizzi di I/O vengono mandati?

2. I 4 byte di output “C” “i” ”a” “o” da che indirizzo di memoria provengono?

3. Se supponiamo di avere tutte le istruzioni di lunghezza fissa pari a 4 byte, l’ultima istruzione indicata come 4) a che indirizzo di RAM si trova (fornire il risultato in esadecimale)?

4. Nelle 3 istruzioni MOV del programma precedente, il processore manda l’indirizzo alla memoria. Quali sono i valori trasferiti sul bus BADDR[0,19] e sul segnale BHE# durante le tre istruzioni?
5. Spiegare l’espressione “accesso al bus per lettura di word (composte da due byte) non allineate” e definire l’endianness del processore x86 Intel.
6. Se si suppone che le istruzioni che non fanno accesso al BUS esterno durino 4 cicli di clock e che ogni accesso al BUS esterno duri 10 cicli di clock, quanti cicli di clock sono necessari per eseguire il programma dell’esercizio corrente? Quale istruzione non è ottimizzata e peggiora le prestazioni del programma?
Esercizio 2

E’ dato un calcolatore dotato di CPU 8086 a 20 MHz in Minimum Mode, cui sono interfacciate un chip di Flash da 256KB X 16 bit e due chip di RAM da 32 KB X 8 bit ciascuno. Mappare i chip di ram agli indirizzi alti, in modo da occupare fino all’ultimo indirizzo dello spazio di indirizzi indirizzabile dal microprocessore e la Flash a partire dall’indirizzo 0 (ovvero agli indirizzi bassi). Progettare il sistema, fornire lo schema dei collegamenti (compresi i segnali di latch, lettura, scrittura, abilitazione di uscite dati e indirizzi), scrivere i CS# sia in versione completa che semplificata.

Esercizio 3

Dato un vettore di 100 word, scrivere una procedura Assembler per la famiglia x86 Intel che, leggendo una word alla volta ne divida il byte alto per il byte basso allocando correttamente dividendo e divisore e, solo se il resto è ZERO, scriva il quoziente su un secondo vettore in ram. Allocare entrambi i vettori nell’area dati del programma e dimensionare il vettore risultante; considerare i numeri   come numeri con segno. Alla fine della procedura si deve ritornare al programma chiamante.
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